



# Patriotul

**COTIDIAN DE ATITUDINE PATRIOTICA DEMOCRATICA**

Redactori responsabili:

**IOAN BOGDAN  
STEFAN L SIMON**

Redacția și administrația  
Arad Bul. Regina Maria 24.  
Tel. Redacția 16-80 Adm. 16-92

Redacția de noapte:  
30-41.

## Conștiință civică

repetate rânduri ne-am făcut  
pretii doicantelor publicului  
sumator și am scris în coloane-  
narului nostru necesitatea reor-  
dării pieții alimentare din  
și introducerea unui sever  
aroi care să pună la adpost  
ga cetățeanului consumator de  
speculanților și de pofta de  
și de îmbogățire rapidă a  
revanzătorilor și comercianți ne-  
stabilii.

ele scrise de noi nu au rămas  
scun. Autoritățile competente  
procedat într-adevăr la o reor-  
dare a pieții, s'a ales o comisie  
iale care să fixeze prețurile  
coalelor alimentare și s'au luat  
muri pentru ce se introduce un  
drei eficace și toți aceia care se  
dorești că nu respectă dispozi-  
țiile autorităților competente me-  
și restabilească ordinea pe  
alimentară, vor fi sancțio-

și făcut.  
cursul zilei de Luni, dar mai  
in cursul zilei de ieri organe  
Primăriei ale Chesturei și ale  
ilor cetățenești, după ce în prea-  
prețurile articolelor alimenta-  
le mare consum au fost stabili-  
către comisia pentru mercu-  
au efectuat un riguros control  
piața alimentară.

rezultatul a fost cât se poate de  
orabil. Prețurile au înregistrat  
ședere și articolele alimentare au  
și puse în vânzare către con-  
sumatori la prețurile stabilite.

și mai constatat însă și altceva,  
constatat din nefericire că ori  
de bine ar fi organizat contro-  
pe piața alimentară, dispoziții-  
autorităților respectivelor nu vor  
și respectate atâta timp cât  
sumatorii înșiși nu le respectă,  
dici timp cât nu va exista o con-  
șiență și o solidaritate civică. Așa  
pădă eră în fost cazurile când  
șanzătorii au fost aceia care nu  
respectat prețurile fixate și au  
și prețuri mai mari pentru unele  
articole. În felul acesta toate stu-  
mările autorităților de a face  
me pe piață și de a usura con-  
șiențele de trai ale maselor de sa-  
labili nu vor avea un rezultat fa-  
vabil.

aceea părerea noastră este:  
struca toate aceste măsuri de  
economic, ca introducerea  
control sever pe piață și la  
verele orosului, fixarea prețuri-  
articolelor alimentare de către  
șter pentru mercuriat, cât și  
șmiterea revanzătorilor pe pia-  
decât după ora 10 să aibe ve-  
șanul dorii — trebuie neapărat ca  
șurile stabilite să fie afișate vi-  
șibile în mai multe locuri pe piață  
șimentară, controlul să fie exerci-  
șit pe mai departe și mai ales se  
șe ori publicul consumator să în-  
șeapă eforturile autorităților și să  
șeacătreze hoști în această ma-  
șerțivă care este o adevărată  
șerțivă împotriva speculei și ur-  
șerți nejustificate a prețurilor și  
șeșea doradă de o înaltă conștiin-  
șă și solidaritate civică care se noc  
șeșiență prin faptul de a nu  
șerda prețuri mai mari vânzăto-  
șer decât cele oficial stabilite.

Stefan L. Simon

## Dnii deputați Cuedan Petre și Voștinar Gheorghe în mijlocul muncitorimii dela fabrica Teba

**Cum văd deputații muncitori depășirea actualelor  
greutăți economice**

O mare întrunire muncitorească a avut loc ieri la fabrica Teba. Întrunire la care — folosindu-se de prilejul celor câteva zile de vacanță — deputații Cuedan Petre și Voștinar Gheorghe au ținut să stea de vorbă cu muncitorii acestei fabrici, lămurindu-i asupra problemei lor economice actuale.

**Luptăm pentru a asigura muncitorilor din  
fabrici, din birouri și de pe ogoare  
o viață demnă**

Adunarea a fost deschisă de d. Cuedan Petre, deputat în Biroul de fabrică care salută președintele comitetului de muncitori și deputații în mijlocul mun-

**Consiliul de miniștri a dis-  
cutat o serie de măsuri  
economice**

**Banca Națională va acorda importante  
credite pentru agricultură, cooperaje  
și economate**

BUGUREȘTI. — Consiliul de miniștri s'a întrunit azi dimineață sub președinția d-lui dr. Petru Groza. D. ministru Lucărețu Pătrășcanu a prezentat jurnalul pentru fixarea nouilor cote de chirie apoi consiliul a discutat o serie de măsuri economice în legătură cu aprovizionarea.

Jurnalul pentru fixarea coeficientului a fost semnat azi de membrii guvernului. În Monitorul Oficial de Joi va apărea textul jurnalului consiliului de miniștri. Plata chiriei se va putea face în mod valabil până în ziua de 6 Maiu, așa cum s'a procedat și anul trecut.

În vederea susținerii nevoilor pieții în perioada adaptării la noul regim al prețurilor, Banca Națională continuă să acorde credite prin instituțiile de credit ca și prin băncile particulare. În ce pri-

veste creditele pentru producție, ele se acordă integral adică sută la sută în proporție în care sunt cerute. Credite importante sunt anunțate pentru agricultură, cooperaje și economate.

## D. dr. Petru Groza și maestrul George Enescu președinți de o- noare ai Asociației Româno- Maghiare

BUGUREȘTI. — La București a avut loc adunarea generală a Asociației Româno-Maghiare. După darea de seamă făcută de d. N. D. Cocea și aprobarea modificării unor articole din statutele asociației, adunarea generală a proclamat ca președinți de onoare ai asociației ro-

mașo-maghiare pe d-nii dr. Petru Groza și maestrul George Enescu. A fost ales apoi noul comitet de direcție din care fac parte printre alții d-nii: ministru Octav Livezeanu, Gala Galaction, N. D. Cocea, Victor Eftimiu, Laurențiu Coșea.

— Nu muncitorimea a fost aceea care a cerut lărmare — spune în concluzie d. deputat Voștinar — nu muncitorimea a fost aceea care a cerut ridicarea fabricilor de muniții, fabricarea de armament și nu muncitorimea a fost aceea care a măgărat declanșarea războiului. Alții au făcut acest lucru și anume aceia care, și astăzi speculează situația groa prin care trece țara și care mai ales pruncă totul în sarcina democrației.

După ce apoi arată că împotriva acestora Parlamentul va scoate în curând mai multe legi economice și că astăzi speculatorii vor fi puși la punct, d. deputat Voștinar încheie:

— Sperăm că în acest an — prin tratatul de pace pe care Parla-mentul îl va ratifica în curând, prin

Continuare în pag. 4-a

**Intr'o ședință de 5 ore**

## Deputații de Arad au ascultat doleanțele reprezentanților vieții publice și politice din orașul nostru

**Problema sanitară și edilitară a Municipiului — Situația  
școlilor și învățătorilor — Moldovenii din orașul nostru**

**În Parlament deputații arădani se vor strădui  
ca problemele arădane să fie rezolvate**

Înainte de a pleca în Parlament, gruparea de deputați arădani s'a întrunit la sediul Blocului Partideor Democratice într'o ședință, la cari au fost invitați reprezentanții tuturor partidelor din Bloc, precum și șefii autorităților.

Ședința a fost prezidată de d. deputat Tomuș Sabin. Deputații arădani au rugat pe toți reprezentanții partideor democratice și pe șefii autorităților ca să le spună toate doleanțele, pentruca acum în preajma plecării la București, să supună aceste doleanțe în Parlament și să se dea rezoluții sănătoase în ce priveșc problemele care trebușc rezolvate pentru orașul și județul Arad.

Primul care a luat cuvântul a fost d. primar Pălineaș care a prezentat deputaților arădani o serie de probleme dintre care cele mai însemnate sunt cele sanitare și edilitare. Totodată d. primar Pălineaș a rugat pe deputații arădani să intervină la Minister pentru funcționarii Primăriei care

Continuare în pag. 3-a

— Spectacole —  
**Cinema**

**Arco:**  
CRIMA DIN HOTELUL MAYESTIC film francez

**Corso:**  
MADONA CU DOUA FETE

**Forum:**  
GORGONA cu Mariella Lotfi

**Royal:**  
SYLVIA SI FANTOMELE film francez

**Savoy:**  
BLESTEMATUL SATULUI cu Dayka Margit

**Urania:**  
DRUMUL OCNEI

**TEATRU**

**FESTIVAL DE OPERETE**  
Crucea Rege din Arad, organizată azi, orele 16, la Teatrul Comunal un

**FESTIVAL DE OPERETE**  
cu concursul artiștilor  
Laura Iamandi  
soprană  
și  
Kelu Iamandi  
bariton

cu un program exceptional din opera regală și muzică românească  
Se va executa pentru prima dată:  
SYLVIA — J. Kalman  
VOEVODUL TIGANICOR — J. Strauss  
VANZATORUL DE PASARI — J. Strauss  
DUNAREA ALBAȘTRA — J. Strauss

La pian: Estera Cypaci  
Precum romane și artiști naționali.  
Orchestra: 10 persoane. La violon: Iosentia Lăcășiu  
Bilete de vânzare la Agenția Teatrală Arad.

**Schimb locuință**

modernă cu 2 camere și baie în centru cu una locuință cu 3 camere preferabil tot în centru plătesc diferență. Adresa la ziar.

**Cinema Urania**  
Repr. la orele 3, 5, 7

**Azi ultima zi**  
**VIVIANE ROMANCE**  
Joi Premieră  
Cel mai mare film cowboy  
**Trei din arizona**

**A R O** Senzationalul film francez în producție nouă  
**CRIMA DIN HOTELUL MAYESTIC**

Telefon 23-22 **Cinema SAVOY** Telefon 23 22

Film ungiuresc **AZI PREMIERĂ**  
**BLESTEMATUL SATULUI**  
cu DAIKA MARGIT, GREGUSS, SOMLAY  
Reprezentări: 3, 4.30, 6, 7.30 și 9

**ROYAL** Azi un film francez **SYLVIA SI FANTOMELE**

un film monumental **GORGONA** MARIELLA LOTFI Azi la **FORUM**

**CORSO** Ultima zi Telefon 23-64, Repr. 3, 5, 7 fix **Madona cu două fete**

**PATRIOTUL SPORTIV**

**Azi la Gloria**

**Program cuplat divizionar**  
**GLORIA-LOCOMOTIVA**  
**C. F. R. — A. M. E. F. A.**

Deoarece încă din turul campionatului diviziei naționale B din toamnă sunt restanțe meciurilor Gloria cu Locomotiva din Reșița și CFR Arad cu AMEFA, Federația a dispus ca aceste meciuri să se

dispute la 25 Aprilie. Deci astăzi vom avea un program cuplat la Gloria. Meciurile încep la orele 15 și la 17. Echipele vor alina așa mai bine formații.

**Se cere schimbarea sistemului de joc la I.T.A.**

**— Criza de antrenor la textiliști —**

În urma înfrângerii grele suferite de către echipa I.T.A. în capitală, întreaga opinie publică sportivă din capitală și Arad a fost preocupată căutând cauzele motive ale acestei înfrângeri. Majoritatea zierilor din capitală văd motivul înfrângerii în faptul că I.T.A. a practicat sistemul liber preconizat cu insistență de către noul antrenor al echipei Blum Zoltan. Săzându-se de această situație comitetul de îndrumare al fabricii de textile a convocat o sedință ieri înainte de amiază, ascultând și părerile jucătorilor. În cursul sedinței s'a ajuns la o concluzie unanimă că sistemul liber trebuie abandonat și echipa să revină la sistemul practicat în trecut. În urma acestui hotărâri

Blum Zoltan a fost solicitat să introducă sistemul WM. Antrenorul I.T.A.-ei a refuzat să practice acest sistem declarând că preferă să și dea demisia. Demisia lui Blum deschide o criză de antrenor la I.T.A. care va fi rezolvată în câteva zile. Comitetul de conducere a echipei I.T.A. a fost încunostintat despre hotărârea de mai sus a comitetului de îndrumare și rezolvarea problemei este în curs. Nu se cunoaște încă atitudinea comitetului de conducere în această privință. Ar fi de dorit ca criza sportivă care a survenit la I.T.A. să fie rezolvată cât mai favorabil și în timpul cel mai scurt în interesul sportului românesc.

Th. T.

**Azi premieră la Corso**

**COTITURA CEA MARE**

**— Un monumental film sovietic —**

În cadrul unei premieri de gală astăzi la orele 21 cinematograful Corso va prezenta grandioasa realizare sovietică „Cotitura cea mare” film premiat la concursul de filme de la Cannes. În această serie prezintă străină despre acest film: „Ziarul Avenir de Cannes” din 24 Septembrie 1946 serie: „Nu este primul film sovietic care să preamărească epopeea Stalinului.”

Îngrădului și să dovedească că de mare l-a fost rolul în mersul războiului dar, fără îndoială acesta este filmul cel mai grandios ca montaj. În el am văzut decoruri uimitoare de naturale, iar scenele luptelor de stradă sunt deosebit de frumoase. Cu înaltă calitate a fotografiilor a montajului muzicii și ce minunată distribuție. Spre deosebire de filmele precedente rolurile au fost distribuite de astă dată actorilor experimentați. Ziarul „Journal de Biarritz” din 21 Septembrie 1946 serie: „Filmul cel mai însemnat din această zi a concursului a fost „Marea cotitură” prezentat de URSS”. Suntem siguri că lumea cireșă arădăună așteaptă cu nerăbdare această grandioasă realizare a studenților sovietici.

**Farmaciile de serviciu**

În noaptea de Miercuri spre Joi sunt de serviciu următoarele farmacii:

KALMAN în piața A. Ianeu  
KESZTENBAUM, lângă spitalul de copii  
PALINCAS, în str. Horia

Colegiul Medicilor Arad anunță pe toți colegii și prietenii decedatului

**Dr. Gheorghe Șerban**  
medic primar și fost președinte al Colegiului că parastasul de 10 ani se va celebra Miercuri 23 Aprilie (Sf. Gheorghe) după sfânta liturgie la catedrala ortodoxă.

Dr. AUREL BOTIȘ  
președintele Colegiului Medicilor Arad

**Orarul magazinelor trebuie respectat**

USIC-ul din Arad atrage atenția tuturor comercianților de pe raza municipiului Arad de a se conforma orarului în vigoare al închiderii magazinelor, noștrii admiș de a ține magazinele închise atunci când orarul prevede ca ele să fie deschise

**Mica publicitate**

MICA PUBLICITATE se prezintă până la orele 18 — Ușor Lej 3000 — minimum 10 cuvinte. Pentru cererile de servicii se aplică o sută reducere — Răspunsurile se trimisese la adresele în care se primesc numai în zilele

**Cereri de servicii**  
PERECHE TANARA cauta de portar. Adresa la ziar.  
SOFEUR cauta post, preferabil la Remus 3.

**Oferi de servicii**

Ing. Agronomi, Subing. Agronomi, Șeji de cultură, Ing. mecanici, Contabili, Funcționari administrativi, Mecanici agricoli, Aliaști în batoze, Șoferi, Ingineri, Desenatori

Angajează Direcțiunea Județeană Autonomă a Exploatarelor Agricole, Zootehnice, Inginerilor Agricole și Mașinilor agricole. A. Z. I. M. str. Brătianu nr. 12 la Camera Agricolă Arad.

Angajările se fac în condițiile Statutului Funcționarilor Publici și Legea Contractului colectiv de muncă.

DIRECȚIA

CAUT femeie la toate, pricepută la gătit cu acte în regulă. Chendi 7, ap. 3.

**Inchirieri**  
apartamente și camere mobilate

CAUT cameră mobilată în cartierul de Copii și Industriale nr. 15. Adresă: Szeged, Brătianu nr. 15.

INSTITUTUL NATIONAL COOPERATIEI agenția care caută spre închiriere două camere pentru birouri. Plătim zilele. Oferim: INCOOP. Ferdinand 25, etaj 2.

**Vânzări și cumpărături**

MASINA de cusut de pantalon, vânzare. Str. Mărășești, nr. 48.

BICICLETA lărbătească, vânzare, vânzare. Adresa la ziar.

O MASA de biliard în bună stare, urgent de vânzare. Glăciș, prof. Bogdan Dojca 10.

CUMPAR ferestre din fier, atelier. Adresa: telefon 127.

VAND stup sistematic, vânzare, factă cu o familie. Adresă: Semărașu, 7.

VAND motocicletă bună, vânzare. Aradul Nou, Avram Iancu nr. 10.

**Lecții și meditații**

PROFESOARA din Viena, ore de limba germană. M. Str. Sarmășeștuza 5, lângă școala Sârbească.

DOAMNA MATASA Str. Moșe Nișoară 17, 14-53 predă franceză, germană, începând de la bacalaureat, conversație.

**Pierderi**

PIERDUT cărnet consum cu numele Prânar Truț Ionel clar nul.

PIERDUT certificat școlar de școala primară Bărzava, mele Victoria Dalcă, Deva.

FABRICA DE GHIAȚĂ „FLORA”  
Livreză ghiță la domiciliu  
Telefon 1141-1142

**In atenția depozitarilor noștri**

Depozitarii ziarului nostru din provincie sunt insistenti rugați de a trimite in cel mai scurt timp posibil decontarea ziarelor trimise până in prezent.

Pe viitor toți depozitarii sunt rugați a trimite **decontări săptămânale**, aceasta pentru ușurarea greutăților noastre curente.

**Dni depozitari mai jos notați sunt rugați ca in decurs de 5 zile dela data prezentei să trimită decontarea ziarelor primite in lunile Februarie, Martie și Aprilie a. c., in caz contrar fiind nevoiți a sista trimiterea ziarelor și de a lua măsuri legale:**  
**METZL [Salonta], Ionță Maria [Grăniceri], Butariu [Halmagiu] Cooperativa VULTURUL [Nădăla], Librăria Minerva [Brad], Horga Petru [Buteni], Gosler [Iipova], Brăuțcanu [Săvârșin] Ursu Mita [Curtici]**

**D. Ionășcu Marin** este invitat să treacă la Administrația Ziarului in termen de 24 ore, in caz contrariu fiind nevoiți a ne adresa parchetului.

**Meșteșugăria din Arad luptă pentru a se încadra în prevederile platformei program**

**Regim fiscal just — Desființarea registrelor inutile — Repartizare echitabilă a materiilor prime — Pensii de bătrânețe — Inființarea Camerelor de meserii**

*In ziarul nostru de ieri, am publicat darea de seamă a conferinței meseriașilor patroni din orașul nostru, în prezența deputaților meșteșugari. La această conferință ia care au participat și reprezentanții meșteșugăriei din Ardeal și Banat, s'a votat o moțiune care cuprinde următoarele:*

Organizațiunile profesionale meșteșugărești au doleanțele lor specifice pentru a căror rezolvare Comitetul central al Federației înțelege să coordoneze lupta alături de Frontul Unic Muncitoresc.

Conferința cere în unanimitate ca platforma-program pentru care meseriași au înțeles să lupte în alegerile din 19 Noiembrie 1946 să nu rămână numai litere moarte ci să fie aplicată în întregime prin rezolvarea punctelor mai jos înscrise:

1. Să se desființeze toate registrele inutile pentru ușurarea exercitării profesiei a meseriașilor.
2. Să se întocmească o lege pentru un regim fiscal just și echitabil care să corespundă spiritului democrat de azi iar cotele să fie progresive începând dela 12 la sută.
3. Impozitul pe lux și cifra de afaceri după produsele finite să fie trecute asupra materiilor prime la locul de producție ale acestora.
4. Direcția meseriașilor recent înființată să asigure meseriașilor o justă și dreaptă repartizare a materiilor prime.
5. Organizațiile profesionale meșteșugărești să fie reprezentate în

oficiile de distribuție a materiilor prime și semifabricate.

6. Ministerul Cooperatiei și I. N. C. O. P-ul trebuie să-și îndeplinească rolul pentru care au fost create: sprijinirea mișcării cooperatiste, punând la dispoziția acestora toate mijloacele materiale și morale pentru lupta împotriva speculei și bursei negre.

7. Grupările de procurare a alimentelor fiind deopotrivă valabile atât pentru lucrători cât și pentru patronii meseriași. Conferința exprimă dezideratul ca și meseriași să aibă dreptul de a fi înscrși și de a se aproviziona cu alimente și produse din același economat și în aceleași condițiuni ca și lucrătorii.

8. Să se acorde meseriașilor o largă amneștie fiscală pentru con-

travențiile împotriva legilor de impozite indirecte și a impozitului pe cifra de afaceri.

9. Să se acorde autonomie completă Casei de Asigurări Sociale.

10. Să se acorde meseriașilor pensii de bătrânețe prin înființarea Casei de Pensii a meseriașilor.

11. Să se desființeze actualele Camere de Muncă, înlocuindu-se cu Camere de Meserii.

12. Meseriași să fie consultați totdeauna în cadrul organelor de Stat, în vederea soluționării problemelor care îi interesează.

13. Să se întocmească de urgență o lege pentru pregătirea profesională care să corespundă avântului industrial și spiritului social de astăzi.

Conferința Regională ține să aducă guvernului prezidat de d. dr. Petru Groza expresiunea recunoștinței pentru eforturile ce le face pentru consolidarea și întărirea tinerei democrații românești.

**Deputații de Arad au ascultat doleanțele reprezentanților vieții publice și politice din orașul nostru**

(Urmare din pag. 1)

*găsesc într-o grea stare materială. D. Vulpe cere ca la Halmagiu, unde se află o cazarmă, să se facă în localul acesteia o școală de pomicultură.*

dat fiind că locuitorii acestei regiuni au ca ocupație de preferință pomicultura.

Din partea Inspectoratului Școlar a luat cuvântul d. inspector Vărtaciu, arătând că în județ sunt 11 școli unde nu există școli. O altă problemă ridicată de d. inspector Vărtaciu este problema gimnaziului unic. Acest gimnaziu trebuie sprijinit pentruca să-și poată duce misiunea lui așa cum cer interesele țării.

*Să se tipărească cărți școlare și să se mai înființeze încă gimnazii unice în județ.*

Învățătorilor sau profesorilor care sunt la catedrele acestor gimnazii, să li se asigure existența materială pentruca să poată să se ocupe încliniv de cele ale existenței materiale. Avându-se în vedere că situația materială a învățătorilor și mai cu seamă a celor dela oraș este grea și anevoioasă, d. inspector Vărtaciu roagă pe deputații arădani ca să intervină la Ministerul Educației Naționale în sensul ca învățătorilor din oraș, celor care au copii, să li se pună la dispoziție casa învățătorilor pentruca să-și poată întreține copiii la școală și să-și ușureze întrucâtiva situația materială.

Ultima problemă ridicată de d. inspector Vărtaciu este aceea a alfabetizării și a culturalizării. D. ins-

pector Vărtaciu cere ca să se înființeze școli de alfabetizare pentruca încă mai sunt în județul nostru neșabutori de carte.

D. chesor Gheorghe Stănculescu roagă gruparea deputaților arădani ca

*să intervină în Parlament pentru mărirea numărului gardienilor publici.*

Din partea Partidului Național Popular a luat cuvântul d. prof. Ilie Ardeleanu, care printre cele spuse ridică problema moldovenilor din orașul și județul nostru.

*— In ultimul timp — a spus d-sa — o parte din moldoveni s'au dat la hoții și la speculați, în loc ca să rămână acolo în Moldova ca să-și lucreze pământul.*

În altă ordine de idei, d. prof. Ardeleanu cere ca rămășițele dela sfecla de zahăr să fie date cetățenilor din județ crescători de vite și nu allora din alte județe.

D. prefect Ariside Galencu a făcut o privire generală asupra problemelor de ordin administrativ. Vorbind despre reforma agrară, d. prefect a rugat pe deputații arădani ca să se facă lumină în unele cazuri, care încă sunt neșabure și se află în dilemă.

Deputații arădani și-au luat în unanimitate angajamentul că îndată ce vor sosi la București, vor prezenta aceste doleanțe ale arădanilor și le vor susține cu toată certitudinea, dragostea și bunăvoința. Vor dovedi prin aceasta că neîncredință nu uita pe cei care i-au ales în Parlamentul poporului și că vor fi în orice împrejurare alături de cei care i-au ales.

**Cum va fi sărbătorită ziua de 1 Mai**

La cursul dimineții de ieri reprezentanții autorităților civile și militare din orașul nostru, cât și reprezentanții organizațiilor politice au convocat la cabinetul d-lui pri pentru a se stabili programul sărbătorii zilei internaționale a muncii.

eschizând ședința d. Barbu, searul comisiei locale culturale a

arătând că anul acesta ziua de 1 Mai va fi sărbătorită într-un cadru mai restrâns datorită situației grele economice prin care trece țara. Cu toate acestea sărbătorirea zilei internaționale a muncii va trebui să aibă un caracter de afirmare a luptei pentru democratizarea țării și de împlinire a tuturor năzuințelor populare.

**COTITURA CEA MARE**

Miercuri orele 21 Premieră pentru Autoritățile locale și Presă Cea mai grandioasă realizare a Cinematografiei Sovietice



**C O R S O**

**Iluzii și răspândiți PATRIOTUL**

# Conferința dela Moscova în ultima fază

## Miniștrii de externe au căzut de acord asupra mai multor puncte din tratatul cu Austria

MOSCOVA. — Corespondentul Agenției France Presse comunică:

Cei patru miniștrii de externe examinând articolele din tratatul austriac, care au sosit în urma trimiterii, au putut rezolva câteva acorduri cu privire la:

1. — Una din clauzele art. 16 privitor la persoanele strămutate; delegația sovietică a acceptat ca răgazul pentru evacuarea lor obligatorie să fie fixat de Comitetul de control aliat din Viena.

2. — Modalitățile de evacuare din Austria a cetățenilor germani sau persoanelor de origine etnică germană aduse de evenimentele războiului.

3. — Retragerea trupelor de ocupație. Dar delegația sovietică a subordonat acordul asupra acestui punct, acordului asupra art. 155 privitor la bunurile germane din Austria.

4. — Restituirea materialului feroviar de origine aliată. Delegațiile franceză și sovietică au acceptat ca această restituire să se facă în așa fel încât să nu de-

zorganizeze parcul feroviar austriac".

5. — Bunurile austriace de pe teritoriul aliat; propunerea franceză ce a fost adoptată tinde să facă excepție pentru Jugoslavia dela obligația de a restitui aceste bunuri spre a compensa astfel cereștile sale de reparații.

D. Vășinski a făcut o declarație spunând că Uniunea Sovietică recunoaște ca temeinice revendicările Jugoslaviei asupra sudului Carintiei și asupra unei mici părți din Siria.

6. — Statut special pentru croații din Burgenland.

Cei patru miniștrii de externe au trecut apoi la examinarea tratatului austriac în a treia lectură, articol cu articol.

Dar dela art. 2 privitor la garantarea independenței Austriei s'a văzut că fiecare dintre delegații își reia argumentele anterioare.

Generalul Marshall a propus atunci o întrunire în ședință secretă. Propunerea a fost acceptată și la orele 17.45 ședința s'a transformat în comitet restrâns.

LONDRA. — Acordul între d-nii Bidault, Marshall și Bevin asupra cărbunelui prevede că Franța va primi 22 la sută din alocațiile europene.

Alocațiile vor reprezenta 21 la sută din producția totală a celor trei zone încaștate ce producția va atinge 280.000 tone pe zi și vor fi ridicate la 25 la sută de îndată ce producția va atinge 370.000 tone.

MOSCOVA. — D-nii Bidault și Bevin s'au reunit ieri dimineață pentru a lua ultimele dispozițiuni în vederea plecării.

Plecarea trenului special al delegației franceze a rămas fixată pentru 23 Aprilie seara. Trenul delegației britanice va pleca Joi 24 Aprilie.

Corespondentul B. B. C.-ului, d. Tomas Barman, anunță din Moscova:

Dacă miniștrii de externe pot ajunge la un acord asupra altor trei puncte: frontierele Austriei, reparațiile către Jugoslavia și bunurilor germane din Austria, tratatul cu Austria va putea fi încheiat.

# Informații

— NUMARUL VIITOR AL ZIARULUI NOSIRU, apare Vineri dimineața la orele obișnuite.

— SINDICATUL PERSONALITĂȚII CASNIC prin prezenta convoacă membrii săi la adunare care va avea loc în ziua de 24 Aprilie (Joi) de la ora patru și jumătate în sediul Sindicatului din Reg. Maria 15. Prezenta obligatorie.

— SINDICATUL SANITAR Secția medicilor anunță membrii săi că conferința d-lui prof. dr. I. I. I. dela Facultatea de Medicină din Cluj, se va ține Sâmbătă, 26 Aprilie a. c. la ora 17.30 și în ziua festivă a Primăriei. D-l prof. Velludă va vorbi despre "Viit biologice al omului". Invităm pe cei interesați să ia parte la această conferință.

— SECȚIA ARTE PLASTICE din sindicatul mixt al artiștilor scriitorilor și ziariștilor, convoacă membrii săi la o ședință pe ziua de Joi, 24 Aprilie 1947, orele 4 după-masă. Ședința va avea loc în localul sindicatului. Prezenta este obligatorie.

— COMITETUL DEMOCRATICE EVREESC invită pe toți evreii valizi, orfani și văduve depe deportării, pogromurilor, obligațiilor serviciului militar și ascendenții acestor văduve să se prezente cu actele justificative în interesul lor la Biroul de lucru al Comitetului Democratice Evreesc Str. Episcopiei No. 22 zilele de lucru între orele 8-11 și la data de 1 Mai inclusiv.

— SINDICATUL ALIMENTARE anunță ședința Comitetului de lucru al Sindicatului, care se ține în ziua de Joi, 24 Aprilie, la ora 17 în localul Sindicatului. Prezenta obligatorie.

# Textul complex al deciziei cu privire la noile cote de chirii

În numărul de ieri al ziarului "Patriotul" am publicat pe scurt noile cote de chirii. Avându-se în vedere importanța acestei probleme, redăm, mai jos, textul complex al deciziei cu privire la noile chirii pe baza declarațiilor d-lui, ministru Patrascaru făcute ziarelor din capitală:

Pentru determinarea chirii ce urmează să se plătească pe timpul dela 28 Aprilie 1947 până la 31 Aprilie 1948, se stabilesc următorii coeficienți:

Pentru categoria prevăzută de art. 6 pct. b) funcționari publici sau angajați temporari în funcțiile publice; pentru pensionari, publicați sau particulari; pentru funcționari sau pensionari și persoanele juridice de utilitate publică care nu exercită și o profesie liberă; pentru invalizi, orfani minori și văduve de război, pentru deportați sau soții acestora; pentru lucrători; pentru funcționari particulari încadrați în contracte colective; pentru scriitori, artiști și ziaristi înscrși în asociațiile profesionale respective; pentru studenți care nu exercită o profesie, precum și pentru cei care dovedesc starea lor de sărăcie în condițiile prevăzute de legea numărului și impozitului pe acte și fapte juridice (coeficientul 8) vechiul coeficient 2) deci de 4 ori chiria actuală.

Pentru categoria prevăzută de art. 6 pct. b) funcționari particulari, literari, profesioniști, meseriași patroni și cei care nu exercită profesii sau indeletniciri prevăzute în art. 6 (coeficientul 3) (vechiul coeficient: 3) deci de 10 ori chiria actuală.

Pentru categoria prevăzută de art. 6 pct. c) comercianți și industriași (coeficientul 100) (vechiul coeficient: 5) deci de 20 ori chiria actuală.

Pentru categoria prevăzută de art. 7 pct. a) birouri sau localuri ocupate de Stat, Județ, comună sau alte persoane juridice de drept public ori de drept privat fără scop lucrativ pentru cămine, școli, instituții școlare, spitale și instituții de asistență socială, pentru cooperative și economate per-

tru redacțiunile și administrațiunile ziarelor, pentru sediile organizațiilor și partidelor politice; pentru localurile care servesc colectivelor, subcolectorilor sau agenților

exclusiv pentru vânzarea lozurilor regiilor de Stat; coeficientul: 2) (vechiul coeficient: 3) deci de 7 ori chiria actuală.

(Va urma)

# Dnii deputați Cuedan Petra și Voștinar Gheorghe mijlocul muncitorimii dela fabrica Teba

(Urmare din pag. 1-a)

legăturile internaționale care va urma acest fapt prin nepreștutul ajutor al Uniunii Sovietice care face să învieze circuitul vieții economice, sperăm — am zis — că vom depăși greutățile și muncitorilor celor din țară, fabricii și oguare le vom asigura o viață pentru care noi am luptat de atâta timp, cu existență sigură și fără griji.

## GUVERNUL VA FACE TOTUL PENTRU A ÎNFRANA ÎNFLAȚIA

Aceleași probleme economice sunt vin dezbătute în continuare și de către deputatul Cuedan care și face cunoscute exponenții arătând că masele populare și mai ales salariații duc greul situației economice. După ce apoi arată care sunt cauzele acestei situații deputatul Cuedan continuă:

— După toate acestea unele grupuri de speculatori caută a provoca o inflație. Noi suntem hotărâți împotriva unei asemenea inflații, conștienți că aceasta nu favorizează masele de salariați și unele grupuri care vor să se îmbogățesc. Și tocmai pentru aceasta guvernul nostru face totul pentru a o înfrâna.

D. deputat Cuedan Petra arată apoi lupta pe care Confederația Generală a Muncii a trebuit să o ducă pentru încheierea contractelor colective și precizează că legea de reorganizare a Ministerului Industriei și comerțului a fost votată de un număr de parlamentari la încheierea de ultimă zi a sesiunii parlamentare, dat fiind că înșiră un vor să țină cont de drepturile muncitorimii. Tocladă, d. Cuedan

precizează că și această este un motiv al haosului prin care viața noastră a trecut neputând fi fixate preturile odată cu apariția contractului colectiv. Pentruca apoi să continue:

— Lupta se duce și azi înainte între forțele populare și cei care vor a și menține pozițiile din trecut. Masele populare vor merge pentru a și ajunge tinta atacă la 5 Martie 1945.

## SUNTEM HOTĂRITI SA ÎNFAPTUIM PLATFORMA PROGRAM

— Am ieșit din larma grea — continuă d. Cuedan — și suntem hotărâți a merge până la îndeplinirea platformei program. — legământ ce l-am luat în fața alegătorilor. Avem posibilități de a realiza această platformă în întregime, dar le avem numai atunci dacă masele muncitoare merg pe drumul forțelor democratice și nu ascultă scaptele celor care elevete.

D. Cuedan arată apoi că nu era niciun motiv pentru panica prin care unii comercianți au trecut zilele acestea pentru că moneda noastră are acoperire, valuta fiind asigurată prin aurul pe care îl deține Banca Națională. Dar totodată d. arată că cu fost și unii care au căutat să provoace această panică.

— Atragem atențiunea acestora că indulgența și bunăvoința noastră se va termina și dacă nu vor să înțeleagă greutățile prin care trecem, să știe că vom veni cu cele mai severe sancțiuni și vom lovi în ei când și vom aduce la realitate. Aceasta, prin măsurile economice pe care guvernul și Parlamentul le va aduce în scurt timp.

— Cu toate greutățile peste care trecem — spune apoi d. Cuedan — în aceste câteva luni situația noastră trebuie să ineargă spre îmbunătățire, pentru că de acum avem mijloacele unei recolte care va fi în bună măsură asupra situației economice din țara noastră. Am reușit a trece peste țarna în care am intrat nepregătiți și vim înainte, vom putea vedea că suntem mai aproape ca oricând de rezolvarea problemei economice.

Avem de dat o bătălie economică pe care trebuie să o câștigăm și datorita voastră de muncitorimii organizați în sindacate și combatare cu hotărâre atitudinea celor ce vor să infiltreze în crederă în sânul maseilor. Această bătălie economică o câștigă prin măsurile de dirijare și organizare a economiei măsurite de pedepsire a speculării și mai ales o vom putea vedea aruncând pe piață cât mai multe articole de primă necesitate și aci putem ajunge numai la maiorarea producției.

— Deaceia — încheie d. Cuedan — vă cerem curaj, dădere în reprezentanții voștri lărgirea de luptă pentru un mai fericit.

După adunare, deputatul Cuedan a stat mai mult timp în mijlocul muncitorilor și muncitoarelor punzându-le și lămurind o parte de probleme pe care acestea le ridicat.